
 

 

 

Medlem af Folketinget Peder Hvelplund (EL) har den 8. januar 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 472 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 72: 

”Finder ministeren det tilfredsstillende, at Alles Lægehus øjensynligt har opbevaret 

dybt personlige sundhedsdata på patienter, der ikke er tilknyttet klinikken og ikke har 

været det i længere tid?  

 

Begrundelse 

Der henvises til artiklen »Total læge-forvirring: Hvordan i alverden kan det ske?« 

bragt på ekstrabladet.dk den 4. januar 2025.” 

 

Svar: 

Jeg kan generelt oplyse, at lægeklinikker har pligt til at opbevare patientjournaler i 

mindst 10 år fra seneste journaloptegnelse. Dette følger af 

journalføringsbekendtgørelsen og gælder, uanset hvilken form for kontakt eller 

behandling patienten har haft med sundhedspersonen eller klinikken, så længe 

kontakten har været journalpligtig. 

 

En lægeklinik har derfor pligt til at opbevare en patients journal, selvom det er flere 

år siden, patienten har været i behandling i klinikken.  

 

En klinik kan endvidere af flere forskellige grunde ligge inde med journaloplysninger 

på patienter, som ikke er eller har været fast patient i klinikken. 

 

Dette kan være tilfældet, hvis en borger inden for de sidste år er blevet vaccineret af 

en sundhedsperson tilknyttet klinikken. Dette var f.eks. tilfældet under covid-19, hvor 

sundhedsfagligt personale, som til dagligt var ansat ved lægeklinikker, gav vacciner 

eller foretog tests af borgere, som ikke var tilknyttet den enkelte klinik.  

 

Ligeledes kan en klinik være i besiddelse af en patientjournal, hvis borgeren inden for 

de seneste 10 år har været tilknyttet en anden lægepraksis, som nu er blevet 

overdraget til en ny klinik.  

 

Endelig kan patienter blive behandlet i en anden klinik end sin faste, hvis der 

foreligger en aftale f.eks. pga. sygdom, ferie, kurser og lign., eller hvis en patient 

kontakter en lokal praktiserende læge, fordi patienten opholder sig i nærheden af 

klinikken. 

 

Også i disse tilfælde vil der være en opbevaringspligt på 10 år, hvorfor det kan være 

lang tid siden, behandlingen har fundet sted. 
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Side 2 

Jeg har ikke kendskab til omstændighederne i den konkrete sag, men jeg forventer, at 

alle overholder de databeskyttelsesretlige regler og kun opbevarer og behandler 

oplysninger på lovlig vis.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Sophie Løhde 

 

 


